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Bées lázit ellenünk.
— okt. 9.

Bées polgármestere, ama bizo­
nyos hírhedt Lueger azt mondja, 
hogy a magyarokat rabszijra kell 
fűzni. Hí másképpen ezt a hős 
osztrákok megcselekedni nem tud­
ják, akkor fel kell itt szítani a nemze­
tiségi harcot. A tótokat, a szászo­
kat, az oláhokat, a szerbeket, a 
hovvátokat fel kell ellenünk lázitani 
és ha majd ily bandita tere szerint 
végzett gyújtogatással egész Ma­
gyarország lángba borul, akkor a 
gőgös magyarok, a kik nemzeti jo­
gokat merészelnek emlegetni, le- 
égetten behúzódnak a Duna—Tisza 
közé s meglapulnak. Végső esetben 
pedig, ha az osztrák ármádia nem 
bir a magyarokkal, hát él még 
Oroszország hatalmas cárja, ha ő 
keresztül masíroz Magyarországon, 
az ügy egyszerre el van intézve, 
die G’scliicht’ is’ aus !

Íme igy szól Bées polgármestere 
gyűlölettől sziszegő hangon és riadó 
taps, őrjöngő hocholás reá a felelet 
és diadalmasan leng a fekete-sárga 
zászló és elégedetten verdesi két 
szárnyát a kétfejű sas.

Vájjon mit cselekednék a ma­
gyar királyi miniszterelnök és a 
magyar királyi belügyminiszter, ha 
Budapesten Márkus József főpolgár- i 
mester avagy Debrecenben Kovács 
József polgármester nyilvános szó­
széken olyasmit hirdetne, hogy kö­
rül kell hordozni az országban a 
véres kardot és hadat kell izeuni 
Ausztriának ? Ha másképen nem 
megy, fel kell bujtogatni a trieszti 
olaszokat, az irredentistákat, az 
Ausztriától elszakadni s a nagy 
Németországba beolvadni vágyó né­
meteket és a nemzeti önállóságra 
törekvő cseheket és minden tör­
vénytelen, forradalmi, erőszakos 
eszközzel meg kell fojtani az osz­
trák uralmat, a bűnben fogant és

négyszáz esztendő óta bűnben fet- 
reugő G’sammtmonárchiet !

Azt hiszem a legszilajabb ku­
ruc, a legvéresebb szájú köztársa­
sági is valószínűnek tartaná, hogy 
ilyen beszédek után Márkus József 
Budapesten és Kovács József Deb­
recenben egy napig se maradhatna 
a polgármesteri méltóságban. Mi­
nisztertanács, kormányparancs, kar­
hatalom s a jó ég tudja még mi­
féle megrovás)' kaland zúdulna 
reájuk.

Ellenben Lueger ur ünnepelt 
férfiú Bécsben és Ausztriában. Nem 
először lazított, nem is utoljára lá­
zit ellenünk ez a nagyszájú hős, a 
ki csak egy törvényt ismer : gyű 
lölni a magyart !

En uram istenem, hiszen ha 
csak ez keli, vagyunk itt Magyar- 
országon is egynéhányat!, a kik 
Ausztriáról és az osztrák öszvér- 
fajról nem gondolkozunk, nem is 
beszélünk valami nagy tisztelettel 
és mód nélkül szeretnék Isten os­
torának pattogását hallani Ausztria 
feje felett.

De talán mégis egészen más 
az, ha mi szegény elkeseredett, vé­
rig bántott, halálra gyötrött magyar 
névtelenek égünk tehetetlen harag­
ban, mint hogyha a fagyosan merev 
Héderváry gróf a miniszterelnöki 
bársonyszékből dörögne átkot az 
osztrák fajzaí ellen !

Miuálunk azonban nemcsak a 
miniszterelnökök, hanem a kis ren­
dezett tanácsú városkák polgármes­
terei sem szoktak lázitani, huj tó­
gát ni, gyűlöletet sziszegni.

De Bées polgármestének ilyes­
mire osztrák szabadalma van.

Mit csináljon a paritásnak, a 
dualizmusnak iiy egyenetlen és egy­
oldalii érvényesülésével szemben a 
józan szinmagyar ember ?

Nem téliét mást : olvassa, ol­
vasgatja, miket beszél Lueger elle­
nünk !

Nincs is egyébre szükség. Fe­
lesleges, hogy mi népgyüléseket 
tartsunk, tüntető körmeneteket ren­
dezzünk, véres kardot hordozzunk 
körül. Elég, ha Luegerre hallgatunk. 
A hogy Bées vezére lázit ellenünk, 
az a legbizonyosabb módja annak, 
hogy megtanuljuk, mit kell csele­
kednünk, ha majd tettre szólít a 
haza !

* A szegedi botrány. A nemzet köz­
véleménye már megállapította döntő íté­
letét. a szegedi katonai túlkapásról. Min­
den világos eszü, józan belátása ember 
egyformán vallja, hogy a katonai ható­
ságnak a kaszárnyán kívül a törvény- 
hatóság polgári területén semmi körül­
mények között sínes oly hatalmi hatás­
köre, melybe az a fenhéjázó kijelentés 
beleilleszthető lenne, hogy : Itt most mi 
parancsolunk ! Jóllehet azonban ez a 
kérdés a hazai törvények minden isme­
rője előtt világos, már elmondott vélemé­
nyünk kiegészítésére felette jellemzőnek 
találjuk két vélemény ideiktatását. Az 
egyik egy erősen kormánypárti szellemű 
napilap véleménye, mely igy szói :

Hivatásának színvonalán álló 
katonai parancsnokságnak tudnia 
kell a következőket :

Katonai erőt kivezényelni ily 
esetben csak polgári hatóság fel­
kérésére lehet. A nélkül a kato 
nának a kaszárnyában a helye. 
A katonai hatosig tarthatja sérel­
mesnek a rendőrség visszautasítá­
sát, de ez esetben, ha törvénytisz­
telő, a minek lennie kell és ismeri 
saját jogainak halárát, a mit ismer­
nie ugyancsak kell, megtalálja az 
orvoslás módját felső hatóságai ut­
ján egész a belügyminiszterig. Ha 
nem igy cselekszik, akkor törvényt 
tipor és rendet bont, holott a tör­
vényt tisztelnie s a rendet fenn 
tartania kell — ha rábízzák ; és 
teremt uj katonai eseteket, az ed 
digieknél is rosszabbakat, a melyek 
együtt és külön külön mindig csak
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elmórgesitették a polgárság és ka­
tonaság egymáshoz való viszonyát , 
és csinálnak bolond tejjel kázuao 
kát, melyeket száz okos sem tu
azután eligazítani.

Speciálisan a szegedi eset a 
hasonlók között a legrosszabb taj- 
táiuakhoz tartozik. Reméljük, a bun- 
szerzöje, akárhány csillagot visel 
a gallérján, elveszi a békebonto . 
nyitékét, mert a mit tett, arra tel- j
jes mértékben ráillik, a mit egykor j
Tisza Kálmán az ország színe e ■ j 
mondott a Henczit koszoruzo Jansz^ j 
tábornokról : hogy eljárása het>te- , 
len és tapintatlan volt. Lz .pedig 
most nagyobb bűn, mint bármikoi , 
máskor, ezt tudnia kellett volna a 
szegedi katonai affér eddig még is- | 
merßtlßn mötisztójának.
Ezzel szemben érdemes meghall- ; 

gatni, hogyan vélekedik e.y ^tótleiiu j 
felhivatalos híradás, mely azt állítja, 
hogy ez a belügyminisztériumban ural­
kodó nézet. íme :

_ _ _ már most is kétségtelenül
megállapítható, hogy a rendőrkapi 
tátiy és a városi tanács nem jár 
tak el kellő előrelátással és nem 
tanúsítottak megfelelő judiciumot, 
nem ismerve fel, hogy az ismert 
felirattal ellátott koszorúnak az em­
lékre való letétele nem a kegyelet 
ténye, hanem, hogy demonstrációval 
állanak szemben, mely minden ha­
zafit mélyen megszoaorit, mert a

ürbslt a pusztában.
Irta: íablonczay Kálmán.

Kgy pár rövid év kellett ahoz, hogy j 
egv földi paradicsom, a termő földréteg­
nek * egyik arany kalászu édenkertje, i 
hosszú "évtizedeken megalkotott szolga- \ 
lom gyümölcse másik kézbe suhanjon i 
át ; talán éppen azon pillanatban, mikor , 
az a legkedvesebb legféketebb kincse a 
zokogó örökösöknek. i

Mindennek a világon feloszlás, meg ■, 
semmisülés a végezete. Ma nekem — 
holnap neked mondja a bölcs; mert hi­
szen örökké ugyanegyet bírni lehetetlen.

Jönnek, —- mennek az áramlatok, 
mint a vándor felhők az égboltozatán és 
eiseprik a múltat kérlelhetetlenül, hogy 
megteremtsék a jövőt meglepő alakokban.

A sik rónaság közepette magas, 
taláu egy százados csata dombon áll egy 
sírbolt, felette csinos kápolna, messze 
hangzó lélek haranggal.

A körülövező csábító bokrok leve­
leit megcsípte már az őszi dór, megsár­
gulva elfonyadva, életlenül oda hullanak
a fal tövébe. , . _

Olyan a távolból ez a kis hegyes 
tömj u templom forma épület, mintha 
csak imádkozni volna szabad oda járni.

SZARA D S A G _ _
véderőt oly színben tünteti fel, 
mintha ez a fegyelem megbontásá- . 
val politikai demonstrációkra vee
mednék. Ennélfogva a varost hatosab 
a legerősebb erkölcsi megrovás ala 
Mik8 miután Kossuth Lajos emléke 
iránt való hazafiul kegyelet ilyetén 
kizsákmányolásával szemben a ka­
tonaság kérését orvoslás végett 
nemcsak hogy elutasította, hanem 
pozitív ténykedésével hozzájárult, 
hogy ezt a hazafiul kegyelettel 
való visszaélést folytathassák. 
Mindezek után még az is megtör­

ténhetik, hogy a szigedi városi hatósá­
got felfüggesztik, elcsapják és kerékbe 
törik.

SZteS" [íaj'suuícgjf
Elmen Hóderváry gróf miniszter 

elnök, mint belügyminiszter Hajdú var 
megye közönségéhez 9841b—190o sz. a. 
a következő rendeletet intézte :

Folyó évi szept. hó 21 óu tartott 
íörvénvbatósági bizottsági ülésében 155 
sz, a. 'hozott és a vármegye alispánja 
által a vármegye főispánjának az 1886. 
XXL t. c. 57. §. k.) pontja alapján
adott utasítása folytán f. é. 7850. sz. a. 
kelt jelentéssel hozzám felterjesztett azon 
határozatát, melyben elrendelte, hogj a 
városok polgármesterei és a községek 
előijárósásai az ex lex idején állami adó 

. kát semmi szín alatt se hajtatnak be, sőt 
I az önként jelentkező adófizetők vissza 
! utasítását is tartsák hazafias kötelességük 
! nek. felülvizsgálat alá vévén, annak azon 
' vészét, melvlyel a rendezett tanácsa vá 

vasokat és községeket az önkéntes adó

zások visszautasítására utasította, az 1886 
XXI t. c. 10. §. lapján, mint illetéktelen 
volta uiiatt törvénybe ütközőt, megsem
misitem.^ ^ löl.vénx hatóságok jogait és
kötelességeit az 1886. XXI, t. <:. állapítja 
mag, 96 §ában kimondván, hogy annak 
úletbelóiJ tetősétől kezdő hatályukat vesztik 
az 1870. XVII. és 1874, XXXiX. t. c. 
valamint egyéb törvényeknek ezen tóv 
vénynyel ellenkező rendelkezési, miért is 
a határozatban helytelenül hivatkozott 
légi törvényre 1790. XIX. t. c. stb. a 
melyek egyikében sem ruháztatnak fel a 
törvényhatóságok. Az önkéntesen fizetni 
szándékolt adó elfogadásának visszauta 
sitását elrendelő beavatkozási joggal való 
utalástól eltekintve, az volt megállapi 
tandó, vájjon az 1886. XXL, b e nyújt 
0 jogalapot a határozatban kiitíjtott atlas

; pont elfoglalására •?
Az 1886. XXI. t. c. 18. 19. és 20. 

ij§ai azok, amelyek a kormányrendeletek 
nek a törvényhatóságok által való végre 
hajtási kötelezettséget körülírják és meg 
jelölik a végrehajtás kötelezettsége aluli 
kivételeket, nevezetesen az említett tör 
vény 18. íj a a törvények végrehajtását 
a törvény hatóságoknak feltétion köteles
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ségévé teszi, a 19. fc. körülírja a törvény 
hatóságok felirati jogát, _ megállapítja, 
hogy a felirati jog kimerítése után mm 
den kormány hatósági intézkedés végre 
hajtandó, a 20. § határozza meg és írja 
körül félremagyarázbatlanul azt, hogy a 
végrehajtás kötelezettsége alól a törvény 
hatóságok mikor mentetnek fel, mondván, 
hogv az országgyűlés által meg nem 
szavazott adó ténjdeges behajtására vágj 
meg ne ni ajánlott újoncok fonj.egos ki­
állítására vonatkozó kormányrendeletek 
azok, amelyek a 18. és 19 §§ ban foglalt 

! általános szabály alól kivételt képeznek.
Világos tehát, hoiry a for/énv 20.

A körülötte levő terjedelmes fóldbir- ! 
tokot eladták — idegen ekék forgatják 
annak termő gazdag talaját.

A sírboltot — az utolsó njugvó 
helyet azonban megtartották.

Ettől nem lehetett megválni mert 
hiszen a köztemetőkben nagyon drága 
már az a kis föidecske.

Nem. tehetett megválni attól a dohos 
barlangtól, hol örök csendes álmukat i 
alusszák a vagyont alkotó szorgalmas 
elődök, talán abban a tudatban, hogy 
még most is úgy virágzik itt minden, 
mint hajdanán.

Aludjátok nemes szivek és ne mo­
zogjatok, kicsiny már az a terület mely­
ben porladoznotok szabad — mert bizony 
ha kinyujtóznátok lábatok idegen talajon 
pihenne meg.

Te ifjú! Ki legutoljára foglaltad 
el a baloldali szögletet — ott abban a 
dohos üregben — aludj — álmodj ! 
édesen.

Ne teledd hogy mégis mozog a 
föld. Mig agyőnk inozott porhüvelyed 

; megbirkózott az enyészettel addig meg­
botlott a föld a saját tengelyében — és 

j csorba maradt a glóbusán ott a hol te 
a legboldogabb halandó voltál.

Kihulló t a tündér leány arany haj a 
— majd nő helyette serte más.

mm

Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja. mm

Csak az a kis diadóm maradt meg 
gvászos alakjában, összes valóságában 
_1 moly utolsó hajlékodat mutatja a ván
dóroknak.

Ne átkozz senkit !
Kinek mi a végezete, azt nem ke­

rülheti el. , , , .
Ha életben maradiul volna és ie~ 

megő kezeddel irányítottad volna a sois 
gyeplőit, akkor sem történt volna máské­
pen. Talán jobb volt igy.

*
Ki van közösítve a sírbolt területe 

— a bozótos folyondár még a benyitó 
kilincset is befutotta fodros leveleivel, 
hogv senki se találjon a nyitjára.

1 Nem is jár oda sekk A verető lel­
kek — mai modern nézetek világában 
olvan ritkák már mint a fehér hollo, e- 
le'dni olvan könnyen tud mindenki.

Csalt az a fehér arcú leány nem tud
feledni soha. . ,,nrtin„kKülönös szülötte az emberi nemnek 
különös szivet kapott az osztályozásnál.

Egv eltemetett emléknek elm _ 
azért »' csöppnyi elvesztett boldogsága 
mint pária lélek, a mozgok kozott érnek 
telenüt röpködni, ez most annak a leticr, 
arcú leánynak összes tevékenysége.

Szegény leány — miijen nagy 
is megvert téged az Isten, hogj —

kifogástalanul teljesíti

Hrabéc sy A utal
ruhafestö 6s tisztitó intézete,

Debrecen, Széchenyi-utca 42
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5 Aban statuált kivételekből csat abban 
'hz esetben kelhet életre a kormányren 
delt végrehajtását megtagadó törvényha 
tósági jog, ha v»igy hí országgyülóf által 
meg nem szavazott adó tényleges behaj­
tása vagy meg nem ajánlott újoncok 
tényleges kiállítására vonatkozó kormány 
rendelet létezik. Kétségbe nem vonható, . 
hogy a törvény '20 § a a törvény hatos a ; 
goknak csupán arra nyújt jogalapot, hogy ! 
az abban körülirt célokból kibocsáttolt 
kormányrendelet végrehajtását tagadhat 
ják meg.

lízekhen van megvonva azon határ 
amelyen beiéi a törvényhatóságok az 
országgyűlési leg meg nem szavazott adók 
vagy meg nem ajánlott újoncok kérdésé 
ben határozni jogosítva vannak. Kormány 
rendelet azonban, amely akár az egyik, 
akár a másik irányban rendelkezést tar 
talmazna, nemcsak hogy nem létezik, de 
sőt, a pénzügyminiszter ur f. é. 1787. 
számú körrendeletével a költségvetés 
nélküli állapotra való tekintettel az összes 
állami adók és az ezek módjára behaj 
tandó kincstári és egyéb köztartozások 
behajtását beszüntette.

Amikor tehát a törvényhatóság bi 
zoltsági közgyűlése az 1886 : XXI. t. c. 
20 § ónak félre nem érthető rendelkező 
gén tulmenőleg, abból olyan következte 
léseket von le, hogy a rendezett tanácsú 
városok és községek elöljáróit az önkén 
lesen fizetendő adó elfogadásának vissza 
utasítására kötelezi vagy buzdítja, jogos 
alap nélküli törvénymagyarázatával egy 
felöl azon tévhit terjedésére nyújt tápot, 
hogy az adók tényleges behajtása és az 
adóinak önként való befizetése egy és 
ugyanazon elbírálás alá esik és hogy 
azok között különbség nincs, másfelől 
önkényes és illetéktelen határozatával 
több jogot gyakorol, mint amennyire jo 
göinak egyetlen forrása: a törvény fel 
hatalmazza.

8 % A BADS A ö
Meg kellett tehát semmisíteni a I c

határozatot, mert az, illetéktelen rendel 
kezésével, törvénybe ütközik.

Erről a elmet oly felhívással érlesi 
tern, hogy ezen rendeletem a törvényha 
tósátr területén a vármegyei ügyviteli 
szabályokban előirt módon közhírré te 
end" s ennek megtörténtéről hozzám je 
lent és teendő.

Budapest, 1903. október 3.
Gróf 77hűen Hédervúry.
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Cigányok.

vagy olyan mint a többi . . . léha köny 
nyelmü.

Nincsen olyan seb melyet az idő be 
íöi raszt.

Van 1
A te szived ilyen, te busongó

leány.
Oda jársz vezekelni minden vasár 

nap délután a hoz a magányos sírbolthoz 
ott a sik pusztában.

Virágot teszel a vasrácsos ajtóra 
íorró kényeiddel öntözöd a bemohosodott i 
küszöböt. !

Fries virág minden héten újabb j 
megismétlő fájdalmak minden reá etnlc- í 
kező órábán. |

Az Isten a te szivedet fájdalmában 
teremtette-

Kit siratsz ? hiszen vissza nem sir­
hatod 1

Mórt sírsz ? hiszen könnyed alig 
van már.

Az a halott alszik olyan mélyen 
alszik, hogy semmi féle könyzápor fel 
nem ébreszti soha.

Ne bánd ne zavard nyugalmát.
Hiszen úgy is feltámadunk.

A ki végig hallgatta a múlt napok­
ban a budapesti Népszínházban tartott 
Jelelte érdekes eivráoy ieuc versenyt, an*
nak nagy volt a gyönyörűsége. A hány 
cigányprímás, mind megannyi tanult mű­
vész és hangverseny hegedűs szerepelt 
ott s elragadtatással élvezték művészetü­
ket, ngy a laikusok, a kik csak magyar 
nóta mellett tudnak vigadni, mint a zene 
értők, a kik szigorú kritikával bírálták a 
Fáraó ivadékok játékát.

Fáraó ivadék ? Ez a kifejezés már 
nem helyes, nem időszerű. Srnokkingos, 
rodingotos, elegáns világfiak álltak ott a 
pódiumon, a kik előtt a falusi szegény 
ember bizonyára mélyen lehúzná süvegét 
mert legalább is nagyságos uraknak 
nézné őket. Nem Faraő ivadék ez, hanem 
mind megannyi civilizált konzervatóriu­
mot végzett s többé kevésbbé müveit 
gentlemann áll a nagyobb cigánybandák; 
ólén, melyek a Népszínházban szerepel 
tok.

A régi jó idők elmúltak a cigányra 
nézve is azonban az értelemből, a hogy 
hajdanában fogták fel a cigányok hely­
zetét, A mai városi, különösen a nagy 
városi cigány kottaismerő tanult zenész, 
a kinek folyton tanulnia és művelnie kell 
magát a mesterségében, talán helyesebben 
szólván a művészeiében.

Nagy örömmel látjuk ennek a lené­
zett, megvetett népfajnak a haladását. 
Kultúránk haladása talán legszembeötlőb 
a városi cigányokon, a csínnal és gond­
dal öltözött barna férfiakon Iá*szik meg, 
a kik csak olyan elegánsan tudják dnr- 
rogtatni a pezsgős palackokat, aiíár a 
nagy urak. A vér kereszteződés is nagyon 
meglátszik már cigányainkon. Tűnőben 
van ennek folytán a faji jellegük is, sok 
magyar zenészre, ha az utcán látnák, 
senki sem merné ráfogni, hogy cigány.

A budapesti cigányversenyen tűnt 
ki, milyen nemes és szép spccielitása 
Magyarországnak a zenélő cigány, aki 
olyan muzsikáló hajlammal és érzékkel 
születik a világra, mint a legképzettebb 
zenész. S ha tanul és műveli magát, mm 
vészszé lesz. amint erről tanúságot is 
tettek a jelesebb cigányprimások, A Pa- 
tikárus Ferkék és RAcz Palik ivadéka 
méltó lett a nagyapákhoz, úgy anyagi­
lag, mint művészet dolgában haladnak 
és erősbödnek.

Cigányainknak nagy oka van rá, 
hogy a budapesti versenyből erőt és 
ambíciót merítsenek. Haladni kell nekik 
is a korral, hogy hátul ne maradjanak. 
Tanulni kell, folyton tanulni, hogy ne 
csak zenei érzék és érzés, hanem tudás

Helgában is felvehessék a verzenyt a
nemzetközi zenészekkel. — A budapesti 
z.enekonzervatorium tanulói között nem 
ritka már a cigány sarjadók s óhajtandó 
hogy minél többen látogassák a legfel­
sőbb zeneiskolát, hogy aztán a városok­
ban tovább fejlesszék a zenei tudást és 
ízlést.

S mig a zenélő cigányok ily hatal 
másán belefejlődtek a mi kultúránkba, 
az oláh cigány most is ugyanaz a köz 
veszélyes csavargó elem, mint ötven és 
ryolcvan esztendő előtt. Munkakerülő, 
nenyhe népség ez most is, mely koldu 
lássál, csalással és lopással tan ja fenn 
magát és szenvedvén nyomorúságot és 
hideget ellenállt eddig minden letelepí­
tési kísérletnek. Igaz, hogy ezek a lete­
lepítési kísérletek sem komolyak, sem a 
célnak megfelelők nem voltak. Csak egy 
csomó pénzbe kerültek, egyébb érdemük 
nem volt. Nem fogtak a hatóságok kellő 
érzékkel hozzá, mert első sorban erőszak­
kal, csendőrszuronnyal akarták egy hely­
hez kötni, az oláh cigányt. Természetes, 
hogy az nem tudott megmaradni a fa­
luban, ahová a csendőrök dirigálták, — 
mert a falu népe részben félt tőle, rósz 
ben megvetette és üldözte. Rabság és 
gyötrelem lett az osztályrésze a let elepi 
tett cigánynak, ezért a legelső alkalom 
mai megszökött.

Másként, sokkal tapintatosabban 
kell ezt a kérdést megoldani a az erős, 
egészséges, okos oláh cigány fajt a kultu 
ranak megmenteni. Nagy városokba kell 
őket vinni s ott rendszeres megfelelő 
munkával ellátni őket, vagy az egész 
oláh cigányságot egy helyen letelepíteni, 
ahol együtt, egymás között élhetnek s 
nem kell embertársaiktól lenézést és meg 
vetést tűrniük. Atnig ezt meg nem tesz 
szűk, aa oláh cigány kóborolni fog, meg­
nyugvás és becsületes kenyérkereset nél 
kül, kitaszítva az emberi társadalomból, 
mint szégyenfoltja a gyenge magyar 
közigazgatásnak.

1ÖZI8ÄZ64TAS.
X Nem fizetünk adót. Tudvalévő, 

hogy a város közgyűlése tekintettel a 
jelenlegi törvényen kivüii állapotokra 
legutóbbi gyűlésében elhatározta, hogy 
az ujoncozáshoz segédkezet nem nyújt s 
hogy még az adófizetésre önként jelent- 

> kezűktől se fogadja el az állami adót. A 
város közönsége bár e határozatot pon­
tosan be is tartja, a mennyiben e köz 
gyűlés óta egy garas adót se fizetett 
be, a tanács mégis jelezni kívánja a köz 
gyűlés határozatának végrehajtását s 
tegnap közegeinek írásbeli rendelkezéssel 
is meghagyta, hogy a közgyűlés rendel­
kezését szigorúan tartsák meg és hajtsák 
végre.

X Tanácsülés. A város tanácsa teg 
nap délelőtt 9 órától déli fél 1 óráig a 
városháza nagytanácstermében Kovács 
József polgármester elnöklete alatt reá 
des tanácsülést tartott, melyen a tanács 
a folyó ügyeket intézte el._____________
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SZABADHAO

X Hevesrármegye és a nemzeti kéve 
telesek. Az alkotmány tiszteletéről, ae 
egyúttal minden nemzeti érdeknek erős 
és rendíthetetlen védelmiről ősidők óta 
hiresneves llevesvármegye, mely régi jo 
hírét o napokban is beigazolta Egerben 
megtartott megyei törvényhatósági köz 
gyűlésen. A közgyűlésén ugyanis a vai 
megye közönsége elhatározta, hogy 
nemzeti követelések tárgyában, valamint 
az adófizetés és ujoncozás megtagadása 
miatt annak a jelen torvényenkivuli ál 
pót igazolásával feliratot intéz a kepvi>se 
lő házhoz. Feliratot intéz továbbá a 3 ik 
óvet szolgáló katonák haza boosájtása
érdekében is. E hazafias feliratát a tói
vónyhatóság elhatározta minden tarstor 
vény hatóságnak is hozzájárulásul meg 
küldeni. A határozat tegnap hozzánk is 
megjött, bár kissé elkésve, mert.’, törvény 
hatóságaink mindezt megelőzőleg szint 
u»y nagy lelkesedéssel s egyhangúlag 
elhatározták, a mi természetesen semmit 
se von a derék vármegye hazafias es 
bátor cselekedetének érdemeiből es dicső 
sógéből.

ESYHAZ és ISKOLA.
A zsidó hitközség október 11-én va­

sárnap délelőtt 10 órakor a zsidó iskola 
tanácstermében (Simonfty u, 21. sz. a.) 
közgyűlést tart, Tárgy : Uj szervezeti 
(alap) szabályzat alkotása.

A kinevezés felolvasása után a pap 
ság a püspöki trónus köré .meglett a 
melyről Szmrecsányi Fal püspök la m 
nyelven meleghangú beszéddel üdvözöl to
a paPErret az üdvözlő beszédre Winkler 
József címzetes püspök mondott köszö­
netét a papság nevében, szintén latin 
nyelven, hódolatukról és ragaszkodásuk­
ról biztosítva az uj püspököt. Következ­
tek ezután a szokásos kézfogások, az 
alsó pipság pedig kézcsókra járulta püs­
pök elé. Ezután az egész papság szó 
székhez kísérte a püspököt, a melyről 
Szmrecsányi Fái püspök magas szuinya 
lásu hosszabb beszédet intézett híveihez. 
A beszéd másfél óráig tartott.

A hosszú beszéd éppenséggel nem 
fárasztotta ki a püspököt, a ki el U 
órakor ünnepi szent misét celobrn.t. A 
beiktatás egyházi része ezzel bevégződott

Délután fél 2 órakor nagy diszebSd 
volt a püspöki rezidenciában, _ a melyre 
hivatalosak voltak a város és a verme 
gye képviselői, világi és egyházi előkelő 
ségek stb.

A debreceniek küldöttségé ügy- 
váradon.

Szmrecsányi püspök
beiktatása.

Nagyvárad oki, 8.
Szmrecsányi Fái nagyváradi püs­

pököt ma iktatták be nagy ünnepiességek 
közt püspöki székébe. Az ünnep reggel 
tél 9 órakor kezdődött. A püspöki szé­
kesegyház előtt az árvaházak és egyéb 
iskolák növendékei állottak sorfalat. 
Ugyancsak itt foglalt helyet a klérus is 
karingben. A kóptalan vezetésével ^az 
egész udvari papság a székesegyházból a 
püspöki rezidenciába ment, a hol a püs­
pök tartózkodott és meghívták őt a szé­
kesegyházba. a hova a papság kíséretében 
jött el a püspök. A rezidenciából a szé- , 
kesegyházba jövet a klérus nyitotta meg j 
a menetet, utána jöttek U óla fka Nándor, j 
Btidnav Farkas és Winkler József cim- ( 
zetes püspökök, a kiket baldachin alatt ; 
a püspök követett, útközben főpapi áldást : 
osztva. A püspök után következtek a 
világi vendégek, közöttük Berzeviczy 
Albert.

A székesegyház ezalatt zsúfolásig 
megtelt ünneplő közönséggel. Az első 
padsorokban balra foglaltak helyet a 
vármegye és Nagyvárad város küldött­
ségei, élükön Beöthy László főispánnal. 
A küldöttség sorában számos főár foglalt 
helyet magyar díszruhában. A jobboldali 
padsorok elején a helyőrség képviseletébe 
több főrangutiszt foglalt helyet, szintén 
díszben. A szentélyben ültek a magasabb 
klérus tagjai, közöttük Radu Demeter 
nagyváradi gör. kát. püspök.

A székesegyházba való bevonulás 
alatt a kar a tedeumot énekelte, mikor 
pedig a püspök a székesegyház bejára­
tához ért, harangzúgással fogadták, a 
papság pedig rázendített az Ecce sacer 
dós magnusra. így vonult be a püspök 
a székesegyházba. Itt Fetöer Antal kano 
nők az oltár lépcsőjén állva fölolvasta a 
királyi kinevező levelet magyar nyelven, 
majd pedig négy különböző pápai bullát 
latin nyelven. A közönség a felolvasást 
állva hallgatta végig.

A közül a negyvenkét küldöttség 
közül, a melyeket Dr. Szmrecsányi Fái 
nagyváradi püspök beikatása alkalmából 
tegnap fogadott, minket közelebbről a 
debreceniek küldöttségének fogadtatása
érdekel. . . x

A népes deputációt — mint onnan 
nekünk jelentik — Dr. X\ olafka Nándoi 
v. püspök vezette az uj egyháztő elé.

Szónoki lendülettel előadott tidvöz 
lésében kiemelte, hogy az egyházmegye 
távoli részéből jöttek a központba iidvo 
zölni a főpásztort, akitől nyernek erőt a 
túlbuzgóságra. Rámutatott arra a rendű 
letlen hitre, hazafias érzületre, amely 
vezeti a debreceni egyházközséget. Kéri 
a főpap pártfogását az egyházközség
részére. . ..

Az üdvözletre Szmrecsányi püspök 
a következőkép válaszolt.

Nagy épüléssel értesültem már ak 
kor is, midőn nem a mostani szent köte 
lék fűzött engem önökhöz, arról a virág 
zásról, a melyre segítette a debreceni 
katholikusok ügyét a püspök ur és mind 
nyájuk odaadó hűsége. Legyenek meg 
győződve, hogy legbensőbb érdeklődéssel 
fogom működésűket kisérni és folyton 
x gasztalást fogok meríteni azokból a 
hírekből a melyek a debreceni katholikus 
hívek ügyeinek további virágzásáról fog 
nak hozzám jutni.

Ezután előlépett \ áradi Károly a 
debreceni kath. főgimnázium igazgatója 
és a kegyestanitórend nevében külön 
üdvözölte az uj püspököt. Társainak fiúi 
hódolatát hozta, úgymond, magával. Kö 
szönik a főpásztor fejedelmi bőkezűségét, 
a mely lehetővé tette, hogy Debrecenben 
a hol a reformátusok első főiskolája van 
az egész országban, ezzel egy a mai kor 
színvonalán álló kálin középiskola ve 
hesse fel a versenyt. Kéri az uj püspök 
további jóindulatát, melyet kiérdemelni 
legfőbb igyekezetüknek fognak ismerni.

Yáradi Károly szavai szemmel lát 
hatólag jó hatással voltak a püspökre, a 
ki kijelentette, a debreceni kath. fögim 
názium ügyét továbbra io szivén fogj a 
viselni,s az elődje állal kezdeményezett 
alkotásokat befejezéshez fogja juttatni. 

Ezután Dr. Wolafka Nándor bemu 
tatta a küldöttség tagjait, a kikkel az 
uj főpásztor ogyenkint kezet szorított és 
valamennyit meghitta asztalához.

H 1 H m K

Bosznay Károly meghalt.
— okt. i).

Debrecen városa egyik legrégibb 
nagyrabecsült kereskedője hunyt el teg 
nap délelőtt.

Boszmiv Károly, városunk kereake 
dolmenek egyik megulakitója, társadat 
műnk egyik oszlopos tagja tegnap dél 
előtt fél 10 órakor hosszú, súlyos szén ve 
dósok ulán meghalt.

Bosznay Károly 1837 bon született. 
Már egész fiatalon a kereskedői pályára 
lépett. Mielőtt Debrecenbe jött, Bölénye 
son élt. Ide az ötvenes évek elején jött 
és 1862 ben megállapította városunknak 
ma is egyik legnigyobb kereskedő o igét, 
a Bosznay céget.

Azóta Bosznay Károly egész életét, 
minden munkásságát üzletének szentelte 
és kivívta, hogy mig egyfelől üzletét a 
legjobbak közzé emelte, másfelől maga 
nak és családjának az egész város tiszte 
letét, szeretőiét és becsülését szerezte

1903. október 9.

meg. , . .
Körtilbelől fél esztendeje, hogy a

66 éves egészséges embert megtámadta 
a betegség, Szívbajos lett.

De a munkában megőszült ember 
még betegen sem tudott megválni a muri 
kától. Mikor már a járás és főleg a tép 
csökön való járás terhére vált, Kossuth 
utcai házában az emeleti lakásából föld 
szinti üzlethelyiség óbe liftet csináltatott, 
hogy igy is az üzletében lehessen.

Mert Bosznay Károly ennek áldozta 
fel életét. Hiszen még a múlt héten, ha 
tála előtt néhány nappal is dolgozott.

Végre nem bírta tovább, öt nappal 
ezelőtt ágyba dűlt és tegnap reggel fél 
tízkor széleskörű rokonságának, Debrecen 
kereskedővilágán jk és az egész város úri 
közönségnek szomorúságára kiszenvedett.

Az elhunytban városunk előkelői 
közül sokan rokonukat gyászolják.

A gyászoló család a következő je
leütést adta ki : , . ,

Mély fájdalommal tudatjuk a legjob 
férj, apa, após, nagyapa és rokon idősb 
Bosznay Károly nagykereskedőnek elete 
66 ik, boldog házassága 36 ik évében, t. 
hónap 8 án, hosszú szenvedés után tor 
iónt csendes elhunytál. Kedves halottunk 
hült tetemei f. hó 11 én, vasárnap d. e. 
fél 11 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a Kossuth utca 5. az. 
háznál tartandó rövid gyászima után a 
róm. kath. sirkortben, a családi sírhelyre 
örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1903 
október 8 án. Bánatos neje : özv. Bosznay 
Károlyné szül. Lukács Irma. Gyermekei 
Bosznay István nejével Unger Arankával 
Bosznay Irma férjével Tóth Kálmánnal, 
ifj. Bosznay K. nejével Pongrác Emiim 
val, Bosznay Ételi a férjével Szabó San 
dórral, Bosznay Dezső, Bosznay Gabriela 
férjével Paskuj Imrével, Bosznay Ilonka. 
Unokái ifj. Szabó Sándor, Szabó Andor 
Szabó György, Paskuj Angéla. Áldás es 
béke noraira I



A temetésre, mely vasárnap délelőt 
lesz, nagyarányú előkészületek folynak. 
fiebtuier Károly intézete már tegnap fel 
állította a ravatalt, melyre ma helyezik 
az elhunyt Bosznay Károlyt. A megbol 
dogult halála Debrecen számos előkelő 
családját borította gyászba.

A budapesti Rákóczi-iinnep.

[[. Rákóczi Ferenc emlékére a fő 
város ós környékének közönsége vasárnap 
óriási emlékünnepet rendez a fővárosban 
felállítandó Rákóczi szobor alapjának ja 
vám. Az ünnep védnökei : Apponyi A. 
gróf, Zichy Jenő gróf, Tlialy Kálmán, 
Vaszary Kolos, Babits Zsigmond, Rákosi 
Jenő, Halmos János, Kossuth Ferenc, 
Beniczky Lajos és Eötvös Károly. Az 
ünnep részletei :

[. Ünnepi felvonulás n Vérmezőre 
Gyülekezés reggel 8 órakor a Boráros 
térou és környékén. A menet sorrendje : 
Hírnökök, hnrsonások, diszlovasok, kuru 
eok, cl'izkoosik, vidéki bandériumok, fő 
iskolák, középiskolák, szekerek, dalkörök 
és egyesületek, végül a nép.

[[. Nemzetgyüles n Vérmezőn. Tá 
bori mise, tartja Hock János. A fővárosi 
dalkörök énekszámai. H trsonások ós hir 
nökök jelzik a gyűlés kezdetét. A három 
emelvény közül az A) emelvényen elnök 
Hellebronth Géza orsz. képviselő. Szóno 
kok Barabás Béla, Györffy G ula orsz. 
képviselők stb. A B) emeívónyen elnök 
Lakatos Miklós. Szónokok Hock János 
és Zboray Miklós óvsz. képviselők stb. 
A C) emelvényen elnök Bírta Ferenc 
orsz. képviselő. Szónokok Ugrón Gábor 
és Madarász József orsz. képviselők. Ez 
után

III. Kuruc estélv a Vigadóban. A 
történelmi müvészestély kezdete 8 órakor 
Történeti élőképek Nemes Mihály törté 
neti festő rendezésével. Az estélyen köz 
remüködneb : Rákosi Viktor és Szávay 
Gyula is. Utána lakoma ós tánc lesz.

* A szoboszlói tűz, Pukv Gyula 
a város és megye általánosan sze 
retett és egyértelműen nagyrabe- 
csült főispánja tegnap részletes je­
lentést küldött a szoboszlói tűzről 
a belügyminisztériumnak. Egyúttal 
jelentése alapján sürgős segítséget 
kért a tüzkárosultak részére a bel­
ügyminisztériumtól. A megfelelő se­
gítség bizonyára nem is fog elma­
radni. De Puky Gyula főispán ern- 
berbaráti eljárása értékét nemes 
tettel is megerősítette, a mennyiben 
jó példát adva a jószivüeknek, a 
mai napon 100 koronát küldött a 
hajdu-szob oszlói szegény tüzkárosul- 
tak felsegitésére.

* A Wesselényi szobor emlékkönyve, 
i-zuágymcgye közönsége egykori nagyfia 
báró \\ esselényi Miklós emlékére gyö 
nyörü szobrot állíttatott a megye szék 
helyén Zilahon. A szobor leleplezése 
csaknem most egy éve országos nagy 
ünnepségek között folyt le Zilahon, mely 
után a vármegye közönsége közgyűlési 
y 0lhatávozta, hogy az ünnep emlékét
önyvbe foglalva megörökíti. A könyv 

Megírásával ifj. Kapus Sámuel ottani 
n.apiró társunkat bízták meg, ki azt 

8l is készítette s az most díszes kiállítás

j9< :> október

ban és nagy alakban meg is jelent, Egy 
példányt belőle városunk tanácsának is 
küldtek, mely azt köszönettel vette kéz 
hoz tegnap s elhatározta, hogy megőr 
z-ésiil a városi könyvtárba helyezteti el.

* Idegenek térfoglalása a debreceni 
határban Nem rég adtunk hirt arról, 
hogy a debreceni határ egyik legnagyobb 
és legszebb tanyabirtoka, a 492 kát. hol 
das Dragota birtok Macson gazdát cse 
rélt. A vevő nem debreceni, hanem egy 
hajdúböszörményi özvegy úrnő, a ki 934 
koronát fizetett holdanként. Most egy 
másik macsi nagy birtok is elkelt. A 
debreceni I. Takarékpénztár ugyanis több 
kisebb tanyabirtok összevásárlása által 
alakult 364 kát. holdas birtokát parcel 
lázva eladta huszonhat balmazuj város i 
embernek, holdját 850 koronával, tehát 
az egészet 309400 koronáért. Legtöbbet, 
67 holdat a régi Macsi Tóth féle tagot 
vásárolt Fényes György, utánna 48 hol 
dat Lajter Imre 21 holdat Koroknál 
Sándor, 2q holdat Palczert And "ás, 19 
holdat Dobi Bálint. Vannak a kik csak 
3—4 holdat vettek meg. — E két nagy 
birtok test eladása által egyszerre a 
2991 holdas debreceni M icsnok több mint 
egy harmad része szállott át idegennek 
kezére. A földószak, a maguk határán 
nagy uradalmak miatt terjeszkedni nem 
tudó szorgalmas, takarékos újvárosi kis 
gazdák hetvenötén, ezelőtt három évvel 
is 654 hold it szereztek meg a nagyhe 
gyesen. Immár háromezer holdon jóval 
felül vau az a terület, amelynek ők az 
urai a debroceni határban. A 2000 hol 
das Cuca már csaknem egészen az övók 
Bizonyos, hogy a debrec3 íipolgárok elei 
különb szerzők a mostani polgároknál,

! akik az ősi örökséget sem bírják meg
I tartani. De hát a magyarföld egészen 

jókezekben van az újvárosiaknál.
* Rubelik Angliában. A magyarrá 

lett világhírű hegedűművész pénteken 
kezdte meg Angliában hangverseny kör • 
útját. Az első hangversenyt York ban 
adta. Kubelíknek, aki ifjú fele Bégével 
együtt utazik, egész angolországi körútja 
alatt remek szalonkocsit bocsátottak ren­
delkezésére, melyet Edvárd király walesi j 
herceg korában használt.

* Tűz a huszárlaktanyában. A debre I 
ceni tűzoltóknak ugyancsak meggyűlt a ■ 
dolguk két nap óta. Tegnapelőtt a Csapó 
utcán volt a tűz. Aztán Szoboszlón dől 
goztak egész délután és éjjel is. Tegnap 
ismét tűz volt, még pedig csaknem 10 
óva hosszat. Még a délelőtti órákban 
jelentették a tűzoltóságnak telefonon a 
Vilmos huszárlaktanyából, hogy tűz van. 
Publig Ernő helyettes főparancsnok ve 
zetósével azonnal kivonult a tűzoltóság a 
kaszárnyához, hol akkor már lángokban 
állott az egyik szónatartó épület. Azon 
nal az oltáshoz kezdtek, de a tüzet meg 
fékezni nem lehetett, mert a faépületben 
rengeteg összepréselt szénaköteg volt. 
Előbb tehít az épületet körülvevő széna 
ós szalmakazlak mentéséhez kezdettek. 
Hosszas munka után sikerült ezeket rész 
ben a tűz mellől eltávolítani, részben pe 
dig megmenteni. Ezalatt az épületben 
levő szénahalmaz erősen égett, Dacára a 
nagy munkának, melyet tűzoltóink az

____S Z A U A D H A G

oltásnál, végeztek, mégis késő este volt 
már, mikor a tüzet teljesen eloltották. 
Leégett a 30 méter széles és 70 méter 
hossza taépület és benne nagymeunyi 
ségü széna. A kár nagyságát, sem pedig 
a tűz keletkezését még ez ideig nem ál 
lapíthatták meg. Mint értesülünk a kár 
nem u katonaságé, hanem a szállítási 
vállalkozóé. A vizsgálat folyik.

* Athe yezés. A pénzügyminiszter 
Rauch Béla debreceni fő vámhivatali el 
lenőrt saját kérelmére Budapestre az 
ottani fővámhivatalhoz vámtisztté áthe 
lyezte.

* Fehér tej -piros vér. A Simonffy 
utcai tejpiacon egymás mellett árultak 
Szepesi Andrásáé és Kaszáé Istvánné

■ kofaasszouyok. Tegnap reggel a derék 
I kolleganők összeszólalkoztak a vevők, 

miatt. A veszekedés folyamán Kaszásáé 
annyira dühös lett, hogy felkapott egy 
köcsög tejet — persze a szomszédéból — 
és azt a Szepesiné nyakúba öntötte s migr 
az a szemét, száját törülgette, nekiesett 
és úgy elverte, hogy orrán, száján öm 
lőtt a vér. A teliér és piros fejű Szeps 
sínét az összesereglett kofák vették ápo 
lás alá, Kaszásáéval pedig a rendőrség 
végez,

* Előléptetés. Harmath Gergely áll. 
főreáliskolai tanárt a vallás és közokta­
tásügyi miniszter a Vili. fizetési osztálr 
első osztályába léptette elő.

* Készülődés a hidavatásra A buda­
pesti Erzsébet hid felavató ünnepére, 
mely e hó 10- szombaton lesz, nagyban 
folynak az előkészületek. A két hídfő 
hatalmas talapzatába most helyezték eg 
a gránit emléktáblákat, melyeken met 
van örökítve a Ind története. Ä két hídfő 
környékének rendezése, az utaknak bur­
kolattal való ellátása lázas sietséggel fo­
lyik. A pesti oldalon a hidföljáró balol­
dalán a kereskedelmi minisztérium s 
a meghívott vendégek ós előkelőségek

j számára tribünt állíttat. Az emelvénvre 
szóló jegyeket már kiosztották. A kéí 
hídfő környékét különben földiszitik és a 
szomszédos házakat fóilobogózzák.

* A pénzeslevélhordók felhg/vsrks- 
zése. A Józsefköruton szerencsétlenül járt 
pónzeslevélhordó esete arra késztette a 
postaigazgatóságot, hogy elejét vegye a 
hasonló ralótámadásoknak. Mint értesü­
lünk, a következő intézkedések már meg- 
t nettek;

1. a levélhordók — egyelőre Budis 
pesten — csak bizonyos kisebb összegei 
kézbesítenének házhoz. A most míg meg 
nem határozott összegen fölüli utalványo ­
kat és pénzesle velőket csakis a postahi­
vatalokban adnák ki a címzetteknek. Ez 
külföldi városokban mír régóta szokás.

2. Azokban a budapesti házakban, 
amelyekben a főlépcsőt idejében és kel­
lően meg nem világítják, a ievéihordók 
nem kézbesítenek. — Pénzeslevélhordók 
melléklépcsőn, vagy sötét fő épcsőn ezen 
túl egyáltalában nem járnak.

3. Az esetleges támadásokra való 
tekintettel a pénzeslevélhordók ezentúl 
hathatós védő fegyverrel lesznek ellátva. 
Ezenfelül alkalmas jelzősipot is kapnak, 
hogy a háznépének figyelmét felhívják 
és veszedelem esetén segítséget kapjanak.

* Soha többé 1 Rómából jelentik, 
bogy X. Pius pápa tegnap volt" velen­
cei orvosát fogadta audiencián. Az orvos 
a következő szavakkal búcsúzott el a 
pápától.

— Viszontlátjuk-e szentségedet Ve­
lencében "?

A pápa erre mosolygott, majd ko­
mor arccal ezt felelte :

— Nem, soha többé 1
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* Halálozások. A tegnapi nap folyj
mán a kővetkező haláleseteket jelentettek
be az anyakönyvi hivatal hali oz 
fiijánál f Barth a Zsuzsámra ev ref 78 
At,„ Burénvi János ev. ref. 8U eres,
Veisz Lajos izr. 9 hónapos, Bősztlay ■
ev. ref. 66 íves, Becs ereky Lejos e
ref. 7 hónapos, Tőnye *er<ff6'72 
éves, özv. Makay Ferencné ev. rét.

* lói értesültség. Egyik vidéki lap
W U jeklenhZkÖlt6hogyÖ OdeSza “ itteni cég 
hol jelenti K, lángokban
nafta forrása nyolc nap f n
állnak. Tudvalevőleg Bern Svájcban vám
ahol nafta egyáltalán mncs, banem van 
Odessza nevű cég sem, — hanem van
Odessze nevű város Or^z0^^bil"’zet 
honnan jelentettek ugyan ói ást ntzei,
de nem nafta ég, hímem f 
Világos ezekből,hogy loptauunk -A 
külön tudósítójától, -a helyszínéről kapta ,
a tudosihíst n neveiik a cár gyermekeit ? ;
Darmstadfból, a bol jelenleg ^ orosz ; 
cár családjával együtt tartózkodik, a ear , 
gyermekeinek neveléséről a so vetkezőke j
Írják A cári pár négy leányának gyér- i 
meki vidámsága és barátságos viseike- ; 
dése Darrnstadtkan csakhamar megsze- ; 
rezte részükre a lakosság szeretető!. A 
kis hercegnőknek teljesen szokatlan hogy j 
naponként az utcákon végig kocs.káz at . 
nak a hullámzó emberaradat hozott , ; 
minthogy orosz hazájukban csak nagyon 
ritkán mutatkozhatnak a . 
előtt s az év legnagyobb reszel a fényes 
cári palotákban töltik el. A gyermekek 
testi nevelése egészen an gol mim a szerint 
történik, mint a hogy Alexandra cáinő- 
nek az angolok iránti rokonerzése követ­
keztében az angol nyelvnek és szokások­
nak a cár szőkébb családi köreoen nagy 
szerepe van. E nevelés a árfeltételeinek 
megfelelően a leányok a hideg és a vál- , 
íozó időjárás ellen edzve leszntk. A her- ■. 
cednők télen i yáron egyszerű fehér ruhát 
viselnek rövid újakkal, lábukon pedig j 
rövid harisnyát és kis cipőket. Így oitoz- i 
ködve töltik el az időt télen vagy rossz 
időben más évszakokban is a szobák mm , 
melyekben a hőmérséklet legfojebo 14 ; 
tok R. — Sétára természetesen másként i 
öitözte'ik őket. de még a téli fagy idején
sem lesznek túlságosan beburkolva. Kend i 
szerint nagyon egyszerű játékszereik van- 
nak, azokat a szép bábukat, melyekkel j 
dédanyjuk, az elhunyt X iktona királynő, j 
valamint a francia köztársasági elnök . 
ajándékozta meg őkel, csak ünnepi alka­
lommal kapják meg. Játékukban gyakran 
a cárné is részt vesz s ilyenkor lehető 
nagy szabadságot élveznek. Isko.ai tanú- 
lássál nem lesznek nagyon tun er bel ve, 
azonban a cár maga figyel fel pontosan 
az oktatási a. A két idősebb hercegnő az 
orosz nyelven kívül folyékonyan beszél 
angolul, a mely nyelv általában haszná­
latos a cári családban, mivel az érint­
kezésben az özvegy cárnő is előnybe he 
lyezi.

* Amerikai fizetések. Az előkelőbb 
üzleti alkalmazottak Amerikában olyan 
mesés fizetést húznak, a milyenre-a* 
európai alkalmazottak nem is álmodhat­
nak Most hogy az acéltröszt elnökének 
salláriumát 100.000 ről 75.000 dollárra 
szállították le, az amerikai sajtó néhány 
érdekes adatot közöl más személyek já­
randóságáról. Azoknak az élén, a kik 
fizetést húznak, bizonyára veze.ő helyet 
foglal el a Standard Oil Company jogi 
náososa, Dodd, a kinek evenként 250000 
dollár a fizetése. Az Amalgamated toppéi . 
Company elnökének, Rogers Henriknek

150.000 dollár a fizetése, míg az Ámen 
caan Locomotive Works elnöke, Cal 
way csak 100.000 dollárt kap. A Gene,aj 
Electric Company vezetőjének 75.000 
dollárral kell megelégedn e. AzoOAUU 
dolláros fizetések pedig olyan gyakoriak 
New-Vorkban, hogy kevés a hely lelso 
mlásukra Majd minden bankelnok os 
biztosító társulati igazgatónak van ennyi 
fizetése.

* A nisni novgorodi vásár. A
novgorodi hires vásáiokról egy oi ‘ 
érdekes adatokat közöl. E szeni‘t egy 
vásár alatt a magán és 1kóz.kól^1?kÍt 
300- 340 beteget kezeltek Avásái alatt 
B96 személy könnyen sebesült meg, a 
ken kívül 317 embert késekkel, hármat 
revolverrel sebesitettek meg llbJ emboi 
egyéb sebesülést szenvedett, 14 karjai 
vagy lábát ficamilotta ki, 79 eltörte kan 
iát vagy a lábát és 422 égés, sebeket 
szenvedett. Az összes sebesültek száma 
‘>700 volt. Ezenfelül 2500 személyt holt 
részegen szedtek föl és vittek a rendőr
szobába. , ... ... I

* Az Iskolából. A tanító azon buzgólkodik ,
liogy a gyermekekkel a szerénység fogalmát ér | 
tesse meg Mikor már azt hiszi hogy fáradozásait , 
siker koronázza megszólítja az egyik fhicskát | 

_ Mond csak Pista ha édesanyád egy tál j 
p0gá2sát tartana elébed és te a legkisebbet ven- j
nád ki mi volnál akkor ? i

_ Ostoba, — feleli Pista mosolyogva. j

* Linót király Bécsijén. A N. Er. IV. >
értesülése szerint mégis csak megerősi- , 
tést nyer az a hír, hogy Lipot be,ga ki 
rály a bécsi udvart október második te 
lében meglátogatja. Nyilvánva o _ ebnél, 
hogy a két udvar közt a feszültség meg
szűnt, ,, ,T ,

* Kocsiközlekedés Velencében Jelen 
céből jelentik, hogy a város elöke ő pol 
párái Ceresa szenátor elnöklete alatt ér. 
H; kéz letet tartottak, amelyen elhatározták 
hogy akciót indítanak egy kocsi es gya­
logköziek edésre berendezendő híd építése 
iránt, amelyik Velencét a szárazföldéi 
fogja összekötni. Ebből a célból meg is 
választották a végrehajtó bizottságot.
Eddig csak vasúti híd köti össze Velen­
cét a szárazfölddel.

Bodega. Igazán hézagpótló újítás 
történi a napokban városunkban melyet 
különösen a fiatalság és azok. fogadta &

rint visszatér gyermekeihez Szászországba 
jövendő viszonya férjéhez még nincs meg 
állapítva. -- „Üsse kő a zsidókul, most 
az. egyszer én csaptam be őket“, ezt a 
feliratot találták Erdősi Sándor budapesti 
volt kereskedő boltján, amikor a rendőr 
ség három napi bezárás után a

/k n

„„ KrnmmQÍ kők éjielenként eyakrab nagy oromuiv, ~jj-v- ,
ban' szoktak fenn maradni.

Ez az újítás, a Kossuth u'ea 6. sz. 
alatt a napokban megnyílt Bodega, meiy 
dacára annak, hogy még csak rövid par 
napja hogy megnyitották, már is igen 
szén látogatottságnak örvend.

1 ügy a külföldön, mint a fővárosban 
vagy a vidéki nagyobb városokban mai- 
régebben vannak hasonló üzletek, hol a 
nap minden szakában, tehát éjjelenként 
ie — mindig friss, Ízletes, hideg vagy 
meleg ételeket és italokat a kávéházi és 
vendéglői áraknál husonhthatlanul olcsob
ban jövőt jósolhatunk on
nek a Debrecenben újdonság számba 
menő üzletnek, mely csinos berendezésé 
vei olcsó áraival és előzékeny kiszolgálá 
sával remélhetőleg rövidesen ki fogja, 
vívni az intelligens férfi világ párto
lását. . ,

* Rövid hírek. - Egy vértanú 
szobra, Labner György 48 as honvéd^ 
homok szobrát szülőhelyen, a I uróeme 
gyei Nedpálon, ifj- Juszt György főispán 
a parkjában feállittatta. — Belet uhxdta 
fürdőkádba. A zágrábi pályaudvar urdő 
házában Jakiincsis Mari cseléd im des 
közben rosszul lett és belefulladt a fürdő 
kádba. _ A szász tronorokosue lm sze

súg naruui mtpi uuui«.i.ö v.v.... M boltot 
felnyittatta, kereskedő és áru egyformán 
hiányzott. — Kapós a szőlő. A Szeged 
vidéki Horgosról 80.000 kosár szőlőt szál 
litottak Berlinbe, Lembergbo és más kül 
földi városokba. Budapesti élet. Tegnap 
a fővárosban 11 egyén követett el öngyil 
kosságot. — A rendőrség a lebujokbau 
nagy hajszát tartott, amely alkalommal 
504 egyént tartóztatott le. -- A főváros 
egyik legnagyobb házában az Orey ház 
ban egy fűszeres bolt kigyuladt, de ide 
jében, mielőtt a tűz nagyobb kárt, tett 
volna, eloltották.

* Szép, fiatal özvegy, ki igen jó,
házias gazdasszony, jól varr és minden 
tekintetben igen jó feleség: megfelelő 
tisztességes férjet keres. — Levelek Jó 
feleség jelige alatt a kiadóhivalbs cim 
zeridők.

* Legmodernebb Írógépem vau í gy
védi vagy kereskedői irodákba ejánlko 
zom ! Cim : írógép, Posta restante. 
Hel v ben.

x Férti és női kalapok készítését,
valamint átalakítását a legjobb kivitelben 
végzi Békés Lajos kalapos-műhelye, 
Piac utca 44. az udvarban.

Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan­
utca 5j2. szám. Rés Jet fizetésre minden 
áremelés nélkül, évi lakással hívó hnel- 
ép es családoknak, úri, nőt di /atáruk,

1 fehérnemüek, férfi, fiú es leány u i 
I tükör és képek raktára,

4z Aranv Bikn k-tvéh&z*
I este Magyart Testvérek ;
I játszik. ___________

1 '
\ válság.

Saját tudósitónktól.
Bujapest oUt. 9.

A politikusok ma Szili Kiírná,« 
vártók azonban csak délben ér evei 

Q Ali Kálmán, értesülésünk“ría"» máor.kile«

toltsig ülésén elnököl, eumeesn «
kot a katonai engedményeket, an S

, alapján a Msét taleegjeséséwl •
i elvüpárt katonai programmjat n g

, T x kilences bizottság mai ölese köthatja. A Kuono,- . ,. a
tahit rendkívül fontos „ «.»>.
válság lefolyására nezve.

Mindazonáltal szabadéi upár
rökben úgy vélekednek, hogy ^

Zj*lUn,i< mert tudatában van ásol
nak n nehézségeknek. » 
nak az ő kinevezése eceten
gában a sza'oadelvupárlban. - - 
tehát, hogy Széli csakugyan máSt^
férfiú számára készíti BJÜ “ £ yfe ku]ön 

Fővárosi inunk atai sunkn ,e
ben alkalma volt ma egy A l gsj j,e
lül *116, igen tekintélyes pok
ezélgetni, a ki » ^“r6,„g «
hozás Utjai egyedül jio
katonai programúi szerencs ■ ^
táviban látja. A mi azt jelen > ^eJű
sikerül a nemzet kívánságárnak * ^ „
katonai programúiét nug ■

;•£!- V:; •
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melyet legelőbb a szabadelvüpúrt a 
inni;» telj08 egészében elfogad, akkor a 
váW' végre dűlőre jut, mert a program 
mellett aztán kitartana teljes erélylyel
aZ egész szabadelvüpárt.

A régi szabadelvűek különben ma 
nviltau hangoztattak, hogy ha nem sike 
rül most elfogadható programmban meg 
állapodni, akkor Tisza litvánnak kell 
iöunie, a kinek aztán tabula rasa t kell 
csinálnia, vagyis feloszlatni a képviselő 
házat és igy teljesen uj helyzetet te 
reinteni. Mert csak igy lehetne boldogulni 
a parlamenttel.

A függetlenségiek ma a szegedi 
eseményekkel és Lueger programmjával 
■Malkőattik. A legnagyobb felháboro 
dússal emlékeztek meg Lueger tegnapi 
ujahb kirohanásairól, a melyre a mólló 
választ a legközelebbi érdemleges ülésen 
adják meg.

A szegedi dolgokat illetőleg bevár 
jók a vizsgálat eredményét, de minden 
esetre élesen fogják azok miatt megtá 
mttdni az uj kormányt, a melynek a fele 
lősségét a szegedi katonai törvónytiprá 
sért is el kell vállalni.

EGYLET.

A Szt. László dalegylet 
választmányi tagjait tisztelettel kérem, 
szíveskedjenek f. hő 10 én, szombaton, a 
róm. katlr. e'emi fiúiskola IV. oszt. tan 
termében tartandó választmányi ülésen 
teljes számban megjelenni. Tárgy : Dal­
estély ügye és egyeb folyó ügyek. Deb­
recen ; 1903. okf. 7 Bárdossy Gyula 
elnök.

SZÍNHÁZ.

-- tA drótos tót) második előadása 
is zsúfolt ház előtt folyt le tegnap a be 
mulató előadásához hasonló zajos, nagy 
siker mellett. Az színjátszó kedve eleve 
nebb, a darab menete biztosabb volt, 
igy az alkalmi fekete ló tegnap már jó 
val korábban, valamivel 10 óm után 
megszabadulhatott Pfefferkorn Farkas 
Lipót lovagi terhétől. A közönség har 
sogó kacagása kísérte a szöveg bohósá 
gait és igazi gyönyörűség fakadt a bá 
jós zene dallamainak nyomában. Bizo 
nyosnak látszik, hogy a Drótos tót a 
debreseni színpadon a zsúfolt házak 
hosssu sorozatát megéri s egyike lesz a 
közönség legkedvesebb daljátékainak.

, (felhő Rózsi szerződése.) A tár
salat Aradra szerződött vig énekesnőjéről 
felhő Rózsiról az az ál hír kelt szárnyra 
hogy a budapesti Magyar Színházhoz 
szerződött. Az Aradi Közlönyben most 
azt olvassuk, hogy Zilahi aradi igazgató 
távirati utón kérdezte meg Felhőtől, mi 
•gaz a dologból s erre Felhő Rózsi a 
következő távirattal felelt :

Szerződést nem bontok, hisz1 
egyetlen vágyam Arad!

Felhő.

t?
¥

A hadügyminiszter nyilatkozata.
okt. 8. A közös ha< 

latosa’ er a ®zekredi eseményekkel ka 
pes'i 'iama Becsben fogadta egy 1 
E >L,ul6ail6Mt. ■ ki elölt egy. a következőket jelentette ki :

SZABADSÁG

, . iciriOK töl0, hoi?V íi kn.
loháníf éH ^o!gársáS közt részemről is 
ellL?át°tan áL0Ít viszonyt mesterséges 
PeZ hi t8í5íá8áV41 le akarják rontani, 
„r* l ?SI 5lat°m- hogy katonai oldal 
L m Vmár<!fm intenciónak magfelo 
ően mindenelkövetnek a polgársággal

/!? Y1S20rlV f0ntartására. (Szeded 
WvG ^ leghatározottabban kijelentem,’
rnfim 011/!1 r6S21éll 80a legtávolabb 

a h<m V(?h 8Zíindék a nemzeti érzékeny 
meféí'tóse. 011 alantasamtól 

köv»toik0r Aa ^tapintatosabb eljárást 
köve eíem. A mi a harmadéves katoná 
, lll6ll> ozek országszerte örvendenek 
hogy mostam bentartásukért az első és 
harmadik tégyvergv«korlat alól való fel 
mentésükkel kárpótolják őket.

Koszorúk Kossuth szegedi szobrára.
Budapest, okt 8. Holnap Ceglédről 

is, Kecskemétről is több száz t tgból álló 
küldöttség megy Szegedre, a kik lcoszo 
iukat visznek Kossuth Lajos szobrára.

főhercegi pár ezüst lakodalma.
Pozsony, okt. 8. Frigyes főherceg és 

neje ezüstlakodalma alkalmából a varos 
középülete és számos magán háza fel van 
lobogózva. A koronázó főtemplomban 
Horeczky Ferenc püspök hálaadó nagy 
misét mondott a város polgári és ka to 
nai hatóságai, valamint azon egyesületek 
képviselői jelenlétében, a melyeknek 
tagja Izabella főhercegnő. A mise alatt 
meghívták a városház torony nagy ha 
rangját.

Szeged rendkívüli közgyűlése.
Szeged, okt. 8. A város törvényiig 

tősági bizottsága ina délután tartotta 
Kállay főispán elnöklésével rendkívüli 
közgyűlését melyen egyhangúlag elfő 
gadtak a városi tanács indítványát, hogy 
feliratot intéznek a kormán \ koz és 'or 
szággyüléshez elégtételért.

‘fűz Szegeden.
Szeged, okt. 8. Este 8 órakor ki gyű 

ladt az államvasutak lenraktára és te! 
jesen leégett. A néptömeg, mely éppen a 
Kossuth szobor előtt nemzeti d lókat 
énekelt, a tűzhöz futott, azután ismét a 
szobor elé vonult és késő estig énekelt. 
Tíz órakor a váró5 teljesen nyugodt.

Sze-encsét'enség a villamoson.
Belgrad, okt. 8. Ma egy villamos 

kocsinak a dombról lej övét elromlott a 
fékezője. mire a kocsi felborult, az nfa 
sok közül többen súlyosan megsebesültek.

Nagy Vihar Berlinben.
Berlin, okt. 8 A városban óriási 

vihar dühöngött, mely rendkívül sok kárt 
okozott.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Pénteken okt. 9. B. bérlet.

harmadszor:
a ü Kó ros TÓT.

Regényes nagy daljáték 3 felvonásban
Személyek :

Günther bádogos mester 
Miéi, leánya 
.Tankó üzletvezetője 
Pfefferkorn Farkas [Apót 
Zsuzska eselódleány 
Miklós, huszárkáplár
!"0 j orfeum énekesnők 
Lori I
Őrmester
Girált báró) , ,Koháry ) huszárvnkéutesek

Faragó Ödön 
Krémemé Lili 
Karacs Imre 
Krémer Jenő 
K. Réthy Laura 
Mezei Andor 
Püspöki Rózsi 
Kendi Piroska 
Szalai Károly 
V irágliáti A. 
Csórni Béla

1224—1903. v. k. szú n.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kit*, jbiróságnak 

2086 2 1903 számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint a 
Debrecent Ipar- és Kereskedelmi 
Bank részére Schneider István deb­
receni lakostól 596 kor. 30 fillér 
tőke. ennek 1903 évi augusztus hó 
18. napjától számítandó 6 százalékos 
kamatai és eddig összesen 80 kor. 
44 fillér perköltség erejéig 1903 
évi augusztus hó 25-én bírói lag le 
és telulfoglalt és 910 koronára be­
csült házibutorok, lovak, épület fák 
anyagok és egyéb ingóságok 1993 évi 
október hó 20-an délelőtt fél 10 órakor 
kezdetét veendő és alperes lakásán 
Csemete-utcán, 7. számú háznál 
megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen. a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debrecen, 1903 évi október 
hó 4-én.

Török Péter,
bírói kiküldött.

DONOGAN
ÉS

Kunz József és Társa Utódai
D E B RE CZ E N. KtSTEMPLOMBAZÁR

SOMOSSY 
Vászon, készfehérnemii mennyasszoyi kelengye.

A külön
szőnyeg oszt á lyban

óriási választékban

függönyök, ágy és asztalterítők j 
bútorszövetek, cocus lábtörlők, j

JL JML <» a <6- II. ■■■._
. . .. . i
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás j

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni bodega
címmel Kossuth-utca 6. szám alatt, 
közvetlenül a színház mellett, uj uo- 
degát nyitottam, a maiyec Költségei 
nem kiméivé fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át, 
sziiilifí? után és éjjel is min TV hideg
felvágottak, csemegék. különféle 
italok pontos kiszolgálás és mérsé­
kelt árak mellett 'áiuiuas. u u. é. kö- 
zdnseg remlelKtizésrc.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.
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Magyar Királyi Államvasutak.

141545. szám.
1903. A in.
Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a magyar ki­
rályi államvasutak vonalain, illetve mi:- 
helyeiben 1904. évben, esetleg 1905 és 
IQÓtí. években szükséges kötéláru anya­
gok szállítására, ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anya­
gokat és azok egy évi mennyiségét fel­
tüntető ajánlati űrlap, valamint a szál- 
1 tisra vonatkozó és az ajánlattételnél 
kötelező, részletes módozatokat tartal­
mazó ajánlati felhívás valamennyi hazai 

horvát-szlavonországi kereskedelmi 
és iparkamaránál megtekinthető cs az 
alulírott igazgatóság „Anyag és leltár 
beszerzési szakosztály ‘-ánál (Budapest,
VJ Andrássy ut 73 sz. II. emelet 48. 
ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint 
így koronás magyar királyi okmányté 
iveggel ellátott ajánlatok, az ivenkint 
30 filléres magyar királyi okmány hé 
Iveggel ellátott és aláirt ajánlati felhí 
vassal együtt, lepecsételve legkésőbben 
folyó évi november hó 5 kének déli 
12 órájáig a fentemlitett szakosztály nál 
benyújtandók, vagy posta utján ódákul 
aendők.

Az ajánlat boritéka o felírással 
látandó el: „Ajánlat 141545-903
számhoz'1.

j Bánatpénz gyanánt az ajánlandó
cikkek egy évi értékének 5 százaléka, 
legkésőbben folyó évi november hó 
4 ének déli 12 órájáig a magyar ki 
rályi államvasutak budapesti központi 
főpénztáránál, akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírok 
bau leteendő.

Bánatpénz nélkül, vagy később be 
nyújtott, valamint az olyan ajánlatok, 
melyek nem az előiit módon tétetnek, 
vagy a melyik az aláírandó ajánlati 
felhívás nélkül nyuj tatnak be, fi gye 
lembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1903. évi október hó
ban.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar Királyi Államvasutak 
Ü z 1 e tv e z et őség D e b r e c e n.

23396. szám.
11—1903.

Pályázati hirdetmény.
A Rakatna?, és Tokaiy állomások 

közölt lévő 152. sz. vonalőrbáznál, va­
lamint az Érmibáhfalva és Reszege- 
Piskolt állomások között lévő Urkört-

vélyes megállóhelyen létesítendő egy- 
egy házi kút fúrására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdetünk.

A kellőleg felbélyegzett ajánlatok 
lepecsételt borítékban legkésőbben f. é. 
október hó 2C-án déli 12 óráig nyúj­
tandók be az alólirott üzletvezetőig 
titkárságához.

A borítékok a következő felirásial 
látandók el: „Ajánlat két házi kút 
fúrására.“

A kútfúrásokhoz 50 m|m belső át­
mérőjű, belül és kivül horganyozott, ko­
vácsolt vascsövek lesznek használat- 
dók.

Az ajánlatban meg kell jelölni 
azon feltételeket is, melyek az esetre 
lesznek alkalmazandók, ha a fúrás nem 
sikereiül, illetve ha a vállalkozó nim 
tudna jó ivó vizet elő állitani.

Debrecen, 1903. októbír hó 7-én
Az üzletvezetőseg.

Utánnyomáe nem dljftztatlk.

Eladó.
Sürgősen más válalat mist', jól 

berendezett, s vevőkön el t gy Tűzifa 
Üzlet, mely biztos exiszteinliát képez, oly 
egyénnek mely azt fejleszteni képes. 

(Cim a kiadóba.)
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Székelyföldi elsérangn természetes alkalikns sós savanynviz.

rtetil
kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:
torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 

tüdőtubereulosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuz&m hurutos bántalmainál, vérszegény ségnel, 

köszvény és izom csuznál.

Kapha tó:
Gerébv Fülöp utódai, - Konteek Gézánál, minden
gyógyszertárban, drogueriában és füsze,kereskedésben.
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